
Международная миграция на постсоветском пространстве: текущие вызовы и возможности

Этот выпуск журнала особенный. Большинство авторов и редакторов – бывшие граждане СССР, ставшие жителями независимых государств, созданных на его обломках. Слом эпох в каждом из нас оставил свой след. Один из редакторов, родившись в Казахстане, получив образование в Украине, сегодня живет и работает в Великобритании, изучая международную трудовую миграцию и диаспоры в Центре европейских исследований. А детская мечта другого редактора о посещении всех республик Советского Союза стала основой для научной работы по изучению передвижения человеческого капитала на постсоветском пространстве.

С момента распада Советского Союза прошло 27 лет. Новые государства, образованные на обломках советской империи, оказались вовлечены в глобальные миграционные процессы как в качестве стран-поставщиков мигрантов (Армения, Грузия, Украина, Кыргызстан, Таджикистан), так и в качестве стран назначения (Россия, Казахстан). Сегодня исследователи сосредоточены на различных темах международной миграции в постсоветских странах – экономических, политических и культурно-социальных последствиях. Однако в миграционных исследованиях недостаточное внимание уделяется изучению международной миграции во взаимосвязи с социальной политикой и социальными вызовами.

Выпуск открывается статьей Ольги Гулиной и Алексея Поздняка, рассказывающей об изменениях в динамике, географии, качестве и количестве миграционных потоков Украины после 2014 г. Авторы предлагают три возможных сценария изменения миграционных потоков Украины, претворение в жизнь любого из которых – прагматического, критического и оптимистического – зависит от ситуации внутри страны, а не за ее пределами. Ирина Кузнецова критически рассматривает специфику нормативно-правовой базы и позиций российских властей и НКО через призму опыта гуманитарных мигрантов из Украины в совладании с непростым статусом перемещенных лиц, вариации их жизненных опытов в преломлении гендерных и возрастных особенностей.

В совместной работе Светлана Бодрунова, Анна Смолярова, Вера Ачкасова и Иван Блеканов рассуждают об этике, организации и структуре дискуссии о миграции и мигрантах в социальных сетях России и Германии. Рустем Давлетгильдеев ищет ответ на вопрос, какие механизмы и правовые конструкции внутри права ЕАЭС способны приблизить свободу передвижения и уровень защищенности работников – граждан ЕАЭС к правам, свободам и гарантиям работников ЕС. Автор последовательно доказывает, почему несмотря на влияние

правового опыта Европейского Союза в отношении формирующейся правовой системы Содружества, особенно в плане создания Экономического Союза и общего экономического пространства в рамках Таможенного союза и Евразийского экономического сообщества, реализация соответствующих договорных положений существенно отличается от правовой модели свободного передвижения в праве ЕС.

Павел Лисицын и Александр Степанов исследуют правила взаимодействия низкоквалифицированных трудовых мигрантов, работодателей и государства в принимающих обществах на примере России, Греции и Франции. Статья Альбины Нестеровой посвящена детям-мигрантам и детям мигрантов, а равно специфике обращения с ними. Автор призывает к созданию дифференцированного подхода к организации сопровождения адаптации детей, охваченных миграционными процессами.

Англоязычный блок открывается статьей о ситуации в Украине. Ирина Лапшина и Франк Дювель проводят эмпирический анализ миграционных устремлений украинцев в зависимости от индивидуальных восприятий социальной политики. Авторы показывают, что драйверами миграционных устремлений жителей Украины является неудовлетворенность социальной политикой в стране происхождения в совокупности с позитивным восприятием социальной политики в принимающей стране. Статья Александры Змиенко посвящена институту безгражданства в двух странах ЕС с советским прошлым – Латвии и Эстонии. Автор аргументировано показывает разницу в подходах к институту безгражданства до и после вступления этих балтийских стран в Европейский Союз.

Отдельного внимания заслуживают представленные в выпуске обзоры и рецензии новинок литературы по теме международной миграции, диаспор и идентичности. Лия Утяшева, обобщая выводы книги Рано Тураевой «Миграция и идентичность в Центральной Азии», защищает новый подход к формированию идентичности в Узбекистане. Вера Пешкова рассказывает о диаспоральных политиках и стратегиях выстраивания взаимоотношений «страна приема – диаспора – страна-исхода» на постсоветском пространстве. Валентина Ярская и Алексей Ручин описывают презумпции и представления представителей государственных органов о мигрантах и миграции. Наталья Ярцева в рецензии на книгу Паоло Бокканы «Миграция и поиск дома» анализирует восприятие «дома» как новое направление миграционных исследований.

Авторы и редакторы надеются, что представленные статьи, обзоры и рецензии найдут своих читателей, станут основой для последующего обсуждения и помогут сделать еще один шаг в научной и общественной дискуссии.

Рожденные в СССР европейцы
с российским и украинским паспортами
редакторы специального выпуска
Ольга Гулина и Ирина Лапшина